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Kegdiouwo 1

Boowec €vvolec

1.1 YdOvoia

To obvoAlo elvor Yot GUANOYT| AVTIXEEVWY GUPOC XAVOPLOUEVLY TOL O-
molor YewpoLue we wia ohotnta. To avtixelyeva mou anaptilouv éva chvoro
ovoudlovtar o Tolyeia Tou cuvohou. Otav YéAoupe vo dNAMOOLUE OTL TO
avtixeipevo & avixel (avtioTolya 8ev avixel) oto olvoro A, 10T GNUELdVOL-
ue z € A (avtiotoya x ¢ A). To xevd cvolo civor t0 6Uvoho Tov dev
TEPLEYEL XovEVaL GToLyElo o onuetdveTton pe ) i 2.

To oivora cuviwe cuuBoiilovton Ue xepaoio YEGUUOTY, EVE Ta oTolyelol
Toug Je Uixpd. To obvoha Tapouctdlovton Blar ovarypa@ic TV oTolYElwY Toug,
OTOU AUTO £lvol BUVITO, OAALOC OLoL TEQLYPUPTC TWV OTOLYEY TOU.

IMopodelypata. To clvora

A={1,1/2,-1/3,a},B={-1,4,{-1,2},6,1}
oldovTaL OLor avaryPaPrc TWV OToLYElWY TOUC, EVEK Tal GUVOAXL
I={rcR:2*°>3} (AT = {z € R|z* > 3}),

A ={x € N*: x tolanidolo tou b}

Ol TEPLYPOPTC TWV OTOLYEIWY TOUC.
IMopatnenoceig
1. e éva obvoho, xdie otolyelo umopel va eppavileTton T0 TOAD Lot QOpdL.

2. Ye €va oUvolo, dev mailel poho 1 oelpd Tou avorypdpovTal To. oTolyEla
tou. ‘Etou, {2,-3,4,7} ={-3,7,4,2}.

3. To clvoro {D} Bev elvan xevd, ahhd meptéyel axplBne éva ototyelo (gbvan
Lovoovolo), To xevd alvoro. Tevind, woylel {z} # .
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Mepwd Baowxd chvolo elivon Tar Topondte:

N 10 6UvVoLO TV QUOLXWY AELIUGYV,

Z, 0 GUVOAO T0V axepalwy AplOUWYV,

Q 7o olvoro TV PNT®Y AELIUGYV,

R 10 0Uvolo TV TEAYRATIXOY aApltOeYV,

C 10 00voro TV plyadix®dy oeldphmy.

Av A ebvan éva amd ta mopandve clvora ue A*, onueidvoude To 6GUVOAO
Tou amoTteAe(Ton omd OAo Tar Un Undevixd ototyela Tou A.

Kdle oivoho tne popenic {1,2,...,n}, 6mou n € N*, ovoudletor T
PUOLXWV AELYUY Xt onueldvetol Ye [n]. T mopdderyya, [5] = {1,2,3,4,5}.

1.1.1 3Xy€osic CLUVOAWLYV

EvxAiewocuods: Eva civolo A elvoar utoshvolo evic cuvohou B (oup-
Bohouoc A C B) av xou uévo av yio xdde x € A ouvendyetu 6t = € B.
Yy meplntwon auth To B ovoudletar unegovoro tou A. Otov A C B
X0l UTIdpYEL Vol TOLAAYLoTO GTolyelo Tou B mou 6ev avijxel oto A t6te 10 A
ovoudletal yvAolo vtocVvolo tou B (cuyfohouoc A C B).

[ mopdderyua, to yvhota utocUvoha tou cuvohov A = {1,2, 3} elvar to
obvoha {1,2}, {1, 3}, {2,3}, {1}, {2}, {3}, @.

To xev6 olivoho @ civon uTooUVoLo xdde cuvorou A. Kdde olvoro A sivar
UTTOGUVOAO TOU €aUTO) TOU.

IobtnTor Abo alvoha ovopdlovia (oo (cupfoliopdc A = B) 6tav xdie
oTolyelo Tou eVOC GUVOROL AVTXEL GTO BARO Xt avTLoTEOYPwS. [Tpogavde Loy let

A=B<= (ACBxu BCA).

1.1.2 Tlpd&elg cuvoOrwV
(i) Av A, B eivon 800 olvora tote 1 évwon v A, B (cuufBokiopdéc AU B)

elvow To oUvoho Tou amoteAe(Ton omd Tor oTOLYElN TOU AVXOLY GTO A 0 / X0l OTO
B, dnhoon
AUB={x:2z € Af/xu x € B}.

A|B|AUB
111 1
110 1
0]1 1
010 0

(Enuetdvoupe 1 av 10 & avrixet 6o 6Uvoho xat 0 ahhiie. )
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(ii) Av A, B eivon 000 oOvola tote | Towh (ouufoiouéc AN B) wwv A, B
elvot To 0OVOho oL amotele(Ton amd Ta xowvd oTotyela Twv A, B, dniadh

ANB={z:z€ Axuz € B}

A|/B|ANB
111 1
110 0
01 0
010 0

Av v ta A, B oybel 61t AN B = &, t61te o0 A, B ovoudlovia E€vat.
H évoon xou 1 tour) Tov cuvorwy optleton yio TeplocdTEpa antd 600 GUVOAQ,

A1UA2U---UAn:UAZ-:{x: Trdpyet i € [n] ye x € A;},
i=1

AlﬂAgﬂ---ﬂAn:ﬂAi:{a}:xeAi v xéde i € [n]}
i=1
Enlonc onueiddvouue

UAZ- = {x: Tndpyer i € N* ye x € A4;},

1=1

(o]

ﬂAZ- ={z:x € A; yiuxdde i € N*}.

i=1
Levixdtepa, av (A;)ier elvar pla otxoyévela cuvolny oplleTon 1 EVeon xot M
ToUY| TOUC WC eENC:

UAi ={z: Tndpyeri € [ ye v € A;},

el
ﬂAi ={x:z € A yiuxdde i € I}.
iel
IMopodelypota
1. Av I = {3, 7, 11}, T61€ U Az = Ag U A7 U AH
el
2. AV]ZN*, TOTE UAiZAlLJAQU'-'.
el

3. AVI={2n:ne N e JA =AUA U - =] A
i=1

el



(iii) "Eotw éva obvolo E (1o omolo moréc popéc Yo Hewpeiton Pooind ohvoro)
xao A C E. To cuunhhpwpa tou cuvohou A (oupfolioudc A) elvan to
oUVOhO OV TV GToLYElwY Tou E mou dev avixouv 6to A.

A={rcE:x¢ A}

A
= =]

‘Aot cupPoliouol yio To cuuThewue etvor: A¢ A’
(iv) Av A, B elvar 800 ovoha tote 1 Srapoped (cuuBohopdc A\ B) eivo
T0 00Ovoho Tou amoteAeltan amd To oTolyela Tou A mou dev avrxouy oto B,
ONAON
A\B={z:r€Axunz ¢ B} =ANB.

A|B| A\ B
11

1{o| 1
01| 0
0|0 o

(v) Av A, B eivor 500 6Uvoha TOTE 1) CUMUETELXA SLapoped Twv A Xt
B (ouyfohoudc AAB) elvar 10 60voho OhwV TV oTolyelwy Tou A mou dev
avixouv 0to B xo 6hwv Tov oTolyelwy Tou B mou dev aviixouv ato A, dnicd

AAB = (A\B)U(B\ A) = (AUB)\ (AN B).

A|B | AAB
111 0
110 1
01 1
0]0 0

[Mopadeiypoata. Eow E = [10] ={1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10},
A={1,2,3,4,5,6} xu B=1{2,3,5,7,9}.
Téwe A, B C E xau
AUB=1{1,2,3,4,5,6,7,9}, AN B = {2,3,5},
A=1{7,8,9,10}, B={1,4,6,8,10},
A\ B={1,4,6}, B\ A={7,9}, AAB ={1,4,6,7,9}.
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I816tntec [Mpd&ewy

1. AUB=BUA ANB=BNA

2. AU(BUT) = (AUB)UT, AN(BNT) = (ANB)NT

3. AN(BUT) = (ANB)U(ANT), AU(BNT)=(AUB)N(AUT)
4. AUB=ANB, ANB = AUB (De Morgan).

Ol amodel&elc TwV WBLOTATWY Vo YIVOLY (K¢ AOXNOELC. MTIC ETOUEVES UOXTOELS
oldovTaL 6UO AVTITPOCHTEVTIXEC PEVODOL ATOOELENC.

‘Acxnon 1. Na anoderyOei 6tt AU B = AN B.

Ao

r€AUB& ¢ AUB
srx¢Axunz ¢ B
srcAxnr B
sreANB

OTOTE, ETELDY| YPNOWOTOLUNXY TavToU LooduVleS,

AUB=ANB.

‘Aoxnon 2. Na anoderylei cut AN(BUC)=(ANB)U(ANC).

AVon. Ta A, B, C eivaw unocOvora tou E.
IIo0 uropel vor aviixel xdmolo ctoyelo € E;
Lnuet@voule 1 av 1o o avixel 6To oOVoro xot 0 aAALGC.

A|B|C|BUC|AN(BUC)|ANB|ANC |(ANB)U(ANC)
1111 1 1 1 1 1
110 1 1 1 0 1
1101 1 1 0 1 1
11010 0 0 0 0 0
0]1]1 1 0 0 0 0
0[1]0 1 0 0 0 0
0101 1 0 0 0 0
07107]0 0 0 0 0 0




Otothihec AN(BUC) xou (AN B)U(ANC) eivon (Brec. Apa, tar ahvola
ouUTd €youv Ta (Bl oTotyelo Tou B, onhadr etvor (oo

Av oe éva timo eugaviCovral:

2 BlopopeTind ohvoha, o Tivaxac éyel 22 = 4 ypoupéc (TeplnThoe),

3 BropopeTind chvoha, o mivaxac éyet 2% = 8 ypaupéc (tepinTdoeic),

n OLopopeTXd oUvoa, 0 Tivaxac €yel 2" yoouuéc (TEpLTTMOELS).

H pédodoc twv mvdxwy elvar mpoxtiny| étav oe €va TOno gugaviCoval to
Toh) 4 dLopopeTd cUVOAQ.

1.1.3 AvvopoocOvolro

To 6Uvoho GAwV TwY UTOCLUVOAWY EVOC GLVOLOU E ovoudletol SuVoLo-
cOvolo tou E xou cupfoliletou pe P(E).
IMopdderypo Av E = {«, 5,7}, 161

P(E) - {@7 {a}7 {5}7 {7}7 {aa 5}7 {0577}7 {57 7}7 E}

g {v} By Byt {a} {fay} {ap} {aB.y}

Av F ={a,,7,0}, t61e

P(F) ={0,{a}, {8}, {7} {0}, {a, B}, {a, v}, {03, {B, 7}, {8, 0}, {7, 0},
{a, 8,7} {a, 8,0}, {a, 7,04, {B,7, 0}, F'}
=PE)U{DU {5}, {a} U {s},{BYU{d}, {v}U{d}, {a, B} U{d},
{a,vFU{d}, {8, 7 U{d}, EU{d}}

IMopoatnpolue 6Tt 10 E éyer 3 ototyeto xon 1o P(E) éyel 2% = 8 otouyelo
Enlong, 10 F éye 4 otowyela xon 10 P(F) éyer 28 = 16 orouyeto.

[evixd toyvel 61t av 10 ovvoho E éyel n otoryeio tote 10 P(E) Ya éyel 2"
oTotyelo.



1.1.4 Koapteoiavd yivouevo

‘BEotw A, B duo uf) xevd 6OVora, TOTE XAPTECLAVO YIWOWUEVO, UE TEMTO
Topdyovta To A xou 6eltepo Tapdyovta to B, ovoudletal T0 GOVOAO OAWY TOV
Srotetaypévey Levyov (a, B) pe a € A, B € B (ouufolioudc A x B), dnhadn

Ax B={(a,8):a € Axu § € B}.

‘Otav 10 éva (Touldytotov) and o ohvoha A, B givor 10 xevo alvolo tote
(C XOPTEGLAVO YIVOUEVO TOUC 0plLETAL TO XEVO GUVOAO.
IMopodelypota
1. Av A={a,B,7,0} xu B ={1,2} t61e eivau

Ax B ={(a,1),(,2),(6,1),(8,2),(7,1),(7,2),(5,1),(6,2)}

BxA={(1,a),(2,a),(1,8),(2 6),(1,7),(2,7),(1,0),(2,9)}.
B x B=1{(1,1),(1,2),(2,1),(2,2)}.

2. Av A = {x1, 29, 23,24}, B = {41, Y2, Y3, Ys, Y5} 101 10 A X B amoteheiton
omo To Levym:

AXB| Yo Ys Y Ys
1 | (wny) | (@1,92) | (T1,98) | (21, 94) | (21, 5)
L2 (z2,91) | (w2,92) | (2,93) | (v2,v4) | (2, ¥5)
T3 (@3, 91) | (@3, 92) | (3,93) | (x3,91) | (T3, ¥5)
ry | (@,y1) | (24,92) | (T4, 93) | (T4, 94) | (24, Y5)

3. Av A={2,3,4,5,6,7,8,9,10,J,Q, K, A} xouo B = {&, <, 0, #} t61¢ 10
XOPTECLOVO YIvouevo A X B elvor 10 6UVoAo TV evOellemy TV 52 YopTLOY
NS TEATOUAIC.

H évvola tou %x0pTtectovod YIVOUEVOU YEVIXEVETOL YLOl TEQLOGOTEPOUS UTO
0V0 Topdyovtee we e&Nc:

Ay X Ay X -+ xAn:HAi:{(al,ag,...,an):aZ-EAZ- v xde @ € [nl}.
i=1

Ecérou, av A1 = A,
AXAX-- x A onuetovetar ye A"

o= A, = A 10TE T0 XUPTEGLAVO YIVOUEVO

N POpEC
O oupPohioude autoc yenotdomotelton oLy ve T6c0 ot Modnuotie Avéhu-
on 60 xou ot Teappu| AlyeBpa yio Toug yopoue R R3 ... R™ twv dvo,

TOLOY, ..., N OLUCTACEWVY.



1.1.5 Awaupeploelg

Mo ouxoyéveta (A;)ier, N XEVGY UTOCUVOAWY eVOC GUVOLOL E ovoudle-
Tou Storgplom tou B av 1oy bouv ol Topoxdte 000 cuvirixec:
(1) o oOvola A; elvon avd 800 Eéva,

Ly

(ii) n évwon toug elvan to E.

E

IMopodelypota

(i) Ta olvora Ay = {1,3,5,7}, Ay = {2,4}, A5 = {6,9,10}, Ay = {8}

amoteroly wia Stopépton tou [10] = {1,2,...,10}.

(i) 'Eotw E 10 60voho OAGV TWY TEQLTTMV QUAIXGY optdUmY xot Aj,

iel=4{1,3,5,7,9}, civor 10 6UVORO OALV TGV PUOIXMY AEIIUGY TOL AYOLV

o€ i, TOTE 1 owxoYEveld (A;)er amotehel o Sapépton Tou F.

(ii) 'Eow E =R xu A; = [i,i+ 1), énou i € Z, t61€ 1 owxovevewr (A;)iez

amotehel pla dlapepton tou R.

(iii) "Eotw E 1o clvoho twv atéuwy mou tou gotoly oto Ilalle., F' 1o

oUYOAO TV yuvouxov Tou gottoLy tou o Iler xou M o cbvoro Twv avdpny

mou gottoVy oto o Ilel. To civora F', M amoteholv uio dlopéplon tou K.
Mo 60 Brapépion tou B opileton améd 1o ovvora A (avt. A) Twv atdpwy

mou gottoly oto IoIler xou yewwhdnxoav (avt. Sev yevwwhlnrav) otnv tohn

e Avrvoc.



1.2 Xyéoeg

Eoto A, B 800 un xevd ohvoha, 161€ xdde un xevd uroclvoro! R Tou
A X B opllet hiot Buphe N oxéomn (f oamhd oxéomn) Yetald TV OTOLYEIDY TV
Axon B. Yuyxexptuéva, av ylo o ototyeloa € Axon € Boylel (o, f) € R
t6te Tor ototyela o, B oyetilovtal Y€ow TNe oyéone R xo GNUELOVOUUE OTL
aRf3, onhadn
aRf <= (o, ) € R.

IMopoadelypota.

(i) M oyéon R oto olvoro E = A x B émov A = {x1, 22, T3, x4} %o
B = {y1,92, Y3, Y4, Y5} €lvar 10 0OVOLO ONUELWUEVKDY (EUYMY TOU ETOUEVOU
Tivoa:

Ry |y |ys|va|ys

I *
i) * *
T3 *

Tyl * | x|

(ii)) Av A elvor T0 6OVOLO TV XATOVOAOTIXOY ayaddv xot B 10 6ivolo Ty
XOTAOTNUETWY, TOTE O TPoTuclaxde TUToC ‘1o ayoltd a € A mwhelton oTo0
xotdotnuo B € B opllel yia oyéon Yetoly twv ototyelwv v A xou B.

(iii) Av E eivor 10 6UVOAO T0V OTIOUBAGTOV EVOC £TOUC, TOTE O TPOTAGLUXOC
T0TO¢ ‘0 OTOLdUOTAC @ £yel TNV (Bl emtldooT Ye To omoudaoTh 57 opllel uia
oyéon Twv otolyelwy Tou B,

(iv) Av E elvar To 6Ovoho v evdetdyv tou emtnédou, tote N xadetdtnta opllet
utae oyéon (tnv omola cupPorilouye pe L) petald tov otolyelwy Tou E, e
€1 L €3 otav 1 evldela € elvon xddetn otny eudeia €a.

(v) Av E eivar to 6Ovoho 6Awv Tov gottntay Tou Tufuatoc, téte opileton pla
oyéon R twv otoyelnv tou B w¢ edhc:

aRb < ol a, b elvo glloL,

(vi) Av E eivor to alvoro twv aviporwy, tote oplleton wa oyéon R tov
otolyelwy tou B wc e&ic: alRb av ol a, b elvar ouyyevelc.

1Hpooo)(r')! To cbuPoro R uwa oyéong dev mpénetl vo cuyyéeton pe to cLpfBoro R tou cuvdrou twy
TEAYUOTIXDV opLIUdY.



1.2.1 Katnyopieg oyeoewy

M oyéon R oo olvoro E (dnhadn utocivoro E x E) ovoudleton cevor
xAoo TLXY] avy Yo xdle a € E woylel 6T aRa.

IMapadelypota £ = To cOvoro 6hwv Twv avilporoy, a,b € E.

aRb < Ot a, b éyouv yevwnlel v Blo ypovid. (Ewon avohaotind.)

aSb < O a eivar tatépac tou b. (Aev elvar avaxhaoTix.)

M oyéon R 010 cOvoro E ovoudletor GURETELXT) ovV Yo xdle a, b €
E oylel 611 aRRb < bRa.

IMopoaodelypoata £ = To cdvoro dhwv tov aviportwy, a,b € E.

aRb < Ot a, b etvau gidot. (Ewvo cuppetoind.)

aSbh < O a elvar matépac tou b. (Aev elvon ouppeteix).)

‘Eotww R ={(1,1),(2,1),(3,2),(2,3),(4,2),...}. Avn R elvar cuyyetpt-
xh, tote Yo meptéyel olyovpa xou to Levyn (1,2), (2,4). (Mnropel va teptéyel
o dhhor Celym.)

M oyéon R oto olvoro E ovoydletor RETABATIXY OV XL LOVO Yld
x&ie a,b,c € E ye alRb xon bRc éneton 611 aRe.

Iapadelypoata £ = To cOvoho 6hwv v avlpotwy, a,b,c € E.

aRb < Ot a, b elvan abeppra (ue Toug Bloug yoveic). (Ewvor yetofatinn.)

aSbh < Ou a, b etvar yvwotol/glot. (Aev eivon petofortixn.)

1.2.2 JTooduvopla

M oyéon R oto E ovoudleton tooduvaia 6Toy ixovomolel Tic 10LOTNTeS:
(i) aRa, vy xdde a € E (atvoaxAacTixr)
(ii) aRB < PRa, Y xdle o, f € E (CUMUETELXA)
(ii) aRB xu BRy = aRy, vy xdle «, 8,7 € E (petoortir).

Yuvidwe n oyéon looduvoplog onuetoveTtal e ~ avtl K.
IMopodelypota
1. Av E elvar To 6Uvolo Ty gortntoy tou gottoly oto Ila.llel., tote n oyéon
R e

aRb < a,b goitody o1o (B0 Turuo tou Ilo.Ilet.

elvow Lo oygor .ooduvoplog.
2. Av E = N* 161¢ 10 olvoro R = {(z,y) : |z — y| molManidoto tou 2}
oplCel wa oyéon woduvaiog, Ue ny ~ ng 6Tay =52 elvan oxgpatog apriuoc.
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Av ~ elvor pla oyéon tooduvoplog 6to cOvoho E xaw o € E t6T€ 10 6Uvolo
Co={f€E:p~a}

ovoudletal xAdom tooduvauiog Tou ototyelou a.

[ mapdidetypa, n xhdon wwoduvapioc C, evoc gortnth a tou IlouIlel. oly-
pova pe TNy oyéon R tou lou mapadelyuotog, elvor To oUVoAO OAWY TV QOL-
TNTOY TOU QOLToLY 6To (Bl Tunua ye awTov.

Ot xAdoeic 1ooduvouloc UTopel Vo CUUTITTOUV Yia oplouéva o € E. Xuyxe-
HEUIEVOL LoY DOV OL TOEOXATE LOLOTNTEC:

1. a € Cy, ya xdde a € E.

2. a~ = C, =Cs.

3. Oz7¢ﬁ2>0aﬂCﬂ=@.

And Tic TpewC WOLOTNTEC ALUTEC TPOXVTTEL OTL:
Kade oy€on wcoduvapioag oto E opllel pia dtopépion touv K.
Loy bel xou 1o awvtioTpogo, dnhadh av (A;) ebvor pio dtapéplon tou E, tdte
optlouye 1N oyéon R oto E w¢ e€hc:

TRy & Trndpyeri € I ye z,y € A;.

Elxoha tpoxintel 6t 1) oyéon auth ixavorotel Tic dtotnteg (1), (ii) xou (iii)
omoTE lvor Ui oyEoT Looduvalog Ye xAdoelC tooduvoulac T cUvora A;.

To ovoho {C, : a € E} ovopdletw ocOvolo mrAixo touv E yio
oyéon ~ xou oupfolileta pye B/ ~.

[ moipdiderypa, To oivoho TnAlxo Tng oyéong I Tou TEMTOL TOEUOELYHATOC
elvaw T0 olvoho twv 10 Tunudtwy Ttou Ia.IleL.

To olvolo mnAixo tng oyéone Tou 2o0u mopadelypatoc elvar To clvoro
{A1, Ay} 6mou Aj, Ay elvar avtiotoryo Tor GOVOA TV TERLTTMV XL PTIWY

STeAVIVIOWE
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1.2.3  Adtadn

Mt oyéon R 610 6Uvolo E ovoudletol AtV TIGUALETELXT] avY YLo xdie
a,b € E 1o mohl évo and (a,b) xau (b, a) avixel otny oyéon R.

IMopddetypo Av n R elvar avtiouguetoiny| T6te

(1,2) e R=(2,1) ¢ R.

[ood0vapa uo oyeon R elvar avTiouuUeTem| oV €YEL TNV WOLOTNTA OTL v
aRb xou bRa t61c a = b.

Mo oyéon R oto E ovopdletar (nepixr]) didtadn 6tay xavorolel Tic
LOLOTNTEC :
(i) aRa, ywo xdde a € E (aevoxAacTixr)
(ii) aRB xu fRa = a = B, yia xde o, f € E (avTIoLUUETELXY)
(iii) aRB xou fRyY = aRy, vy xde a, 3,7 € E (petoBatixy).
Yuvidwe 1 oyéon dldtaing onuetoveTal pe <.
H Sudtaln ovoudleton oAxny av IxavoTolel TNy LoLoTnTo

a<BhB<a, Va,f¢€E.

IMopodelypota
1. 'Eotw E €vo 6OVOAO OMUEL®Y TOU ETUTEDOU T.Y.

E=1(1,3),(2,5),(2,1),(3,1), (4,8), (7, 7).
Y10 obvoho E opiloupe tny oyéon R we efhc:
(z,y)R(z,w) & x < zxuy < w.

H oyéon R elvor o oyéon pepixrc dtdroéne.
2. H oyéon < oto R elvar ohwxt| dtdtoln), eved 1 oyéon < oto R dev elvon
oLdToln.
3. H oyéon eyxdeopod C oto P(FE) elvon pepinr didtaln.
Ipdryuortt, 1oy bouv oL 1BLOTNTES
(i) AC Ayuxdde AC E.
(i) AvAC Bxawe BC A, t6t1e A= B yuxdde A,BC E.
(iii)) AvVAC Bxaw BC C, t61ce AC C vy xdde A, B,C C E.
H oyéon auth 8ev eivon ok, apol yio topdderypo to oOvora {z} xaw {y}
0EV CUYXEIVOVTAL OTAY T # Y.
4. H oyéon dlpetdotnoc | oto N* givou ueEL(r| BLdToln.
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‘Aoxnomn 3 (Mepw Sidtaln drnpetotntac). Xto ovvodo N*,| opilovue
Ty oxéon daipetoTnas | wg €€ng
x|y & x dwipel tov y
& vndpyer k € N* dote y = k.

i) Na deryOel 6t1 n oyéon dpetétntas | elvar oyéon uepikns didtaéng

oto N*.

i) Eivar n oxéon duipetotntag | oxéon olikris didtaéng oto N*;

Avon tou ().
(Aveodaotind wiotnton) Do xdde @ € N* woyltet ét o =1- 2, dpa x| x.
(AvtiouppeTtpeh w6t TaL) Oewpolye x,y € N ue x | y xou y | . Tore,
utdipyowy ki, ko € N* @ote y = k12 xou = koy, onote y = kikay xou
y=rkikoy=kiks=1=k=k=1=2x=y.
(Metofotieh 6TNTRL) Oewpolue z,y,2 € N* ye x | y xou y | 2. Torte,
urdpyouv ki, ke € N* dote y = k1 xou 2 = kay, ondte z = kokjx. Emnedon
koky € N* énetan 61 | 2.
Katomy tovtwy, n oyéon | elvor oyéon pepinric didtaéne oto N*.
AVon tou (ii). Aev elvar ohuxr) Sdtaén oto N*, 8ot untdpyouv aprduol oto
N* tou dev ouyxpivovton. T napdderypo, 315 xou 51 3. O
‘Evo oOvolo E egodlacpévo e uior peptxn (avtiototya ohxh) Sétaén ovo-
udleton peptxd (avtioTolya OAXA) SLOTETAYUEVO GUVORO X0l GTUELDVETOL UE
(B, <).

To draypdppoto Hasse avomaplotody YEWUETEIXE ULor HEPLXT] OLATOEN
< mou opietan oe éva chvoro A:

e Ta cTolyela Tou A avanoplotavton ond oruelo.

o Avx <y xou dev undpyel 2 € A wote x < z <y, 1OTE T oNuelo T xow Y
EVOVOVTAL UE Lol Ypouur, €Tol woTe To onuelo o va Beloxeton younhotepo

/ y
.%'
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IMopodelypota
1. 'Eotw A 10 00voho Twv YeTin®y dlatpetmy Tou 24, onAad

A={1,2,3,4,6,8,12,24},

eQodLooUEVO U TNV ayéon Otanpetdtnoac | ‘Eva Sidypauua Hasse yio to A
elvow To emodyevo:

2. To duypoupo Hasse tou duvopoouvorou tou A = {a,b, c} ¢ npoc
uepxn OLdtaln Tou eyxAelouol C:

{a,b,c}

<>

{a,b} {b,c}

X\

/)

&/

{a} {c}



1.2.4 MeTatponr LEpXNS OLATAENE O OALXT

AldeTon €vor obvoho V', 6o omolo €youye oploel pla yeptxr| ddtaln <. Mo
oA 0dtaln < oto V' ovoudleton Y palhihix ] EMEXTACT) 1) TOTOAOYLXY)
OLdtagm e ddtoine < oto Voavy yia xdde a,b € V oy el

a<1b=a<b.

4

Anhaot| 1 ddtaln < ebvou
Toe LeUyn oTolyelwy og utar oAt BLdTol.
[ mopdiderypa, ag utodécoupe 6t diveton to abvoro V = {a,b,c,d, e, f}

‘oupPoath’ pe TNV < xou TNV emexTelvel o Oha

Ue TNV ueptxr| ddtaln <, yio Ty onola & <1 yio xdde & € V' xou emmAéov
d<b, d<c, d<a, d<e, df, b<e, c<e, a<lf
M Totoroywr Sudtaln < yio Ty oyéon < ebval 1 oAxr| dtdTodn
d<b<c<a<e<f
Mt gAAN Tomohoyixy| didtadn < elvar 1 oAwxy| didtadn
d<b<c<e<a<f
AmodevieTon OTL:
KdOe pepixn didtadn propel va enextadel o pyia Tomolo-
Yix? otdTogm.
Mepwéc popéc unopel var UTEEYOLY TOAES TOTOAOYIXES DLUTAEELS.

[ Ty elpeon e tomohoyxnc dudtalne unopel va yenowonowndel o e-
TOUEVOS oY OpLIUOC:

AAyoprdupog sbpeong ToToAOYIXAE OLATAENG
- Eicodoc: "Evo oivoho U duatetaypévey Leuydy (o, y) Tou ovamoplotoly
NV Uepint| didtodn <1 oto cuvolo V

- 'E€oboc: M (Sratetarypévn) Aota L twv otoyelwv tou V., 1 onola
OVATOELO TS TNV ToToAOYLXY OLdtaln <.

e ‘Oco umdpyouv otoiyeio Tou V' mou dev €youv npootedel otny L

— Emicyouye éva otoyelo x € V' mou dev €yel uxpdtepo oTolyelo ye-
ToE ) TWV oToLyYElWY ToL BeV €youy TpooTeVel oTny AloTo L (Anko@v’]
T0  Oev eugavileton otny deltepn V€omn xavevie Ledyouc tou U.)

— Ilpoc¥étouye T0 & 070 TENOC TNC AloTac L.

— Xfrvouue oha o Lelyn (2, y) tou U mou mepléyouy o .
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To medPANua TNC EMEXTUONC UL UERIXAC OLdTACNS 08 OALxY| lvol TOAD Gu-
VNULOUEVO OTIC EQUOUOYES, OTIWC QPULVETOL XUl TNV ETOUEVT AOXNOT).

‘Aoxnon 4 (Bdlovtag ta npdrypota o oewd). [a tny odokAnpwon evég
épyou, mpémel va extedeotolv 9 dpaotnpidtntes 1,2,...,9. Kdroes and
autés yperdlovtal ta aroteAéopiata UepIKwY dAAwY, Twy omolwy 1) €KTEAEON
noémel va mponynlet. Or araitrioes kdle puag didovtal otoy emduero tivaka:

amaTHoELS aTaTHoELS araTnoes
13,4 4 713, 4
211,5 5 85,7
3 61,2 916,38
Na BpeUel 1€ mowa oeipd mpéner va ekteAeotoly o1 1,2, ...,9 wote va odo-

KAnpwOet To épyo.

Avon. Ouvanaitrioeic Tou TpoBhfuatoc opllouy pla pepxr SLdtaln oto olvo-
Mo 1,2, 00090 Xuyxexpeva, § < ¢ oV 1) 0pooTNELOTNTO ¢ ool Tel TNV OAo-
xhpwon e dpaoctnetdtnToc j. Emouévme, n ohoxifipwon tou pyou amontel
TNV LXAVOTOINOT TWV Topaxdte (EVYOY TEPLOPLOUMYV:

U ={(1,2),(1,6),(2,6),(3,1),(3,7), (3,8),
(4,1),(4,7),(5,2),(5,8),(6,9), (8,9)}

H edpeon tne oepdc extéleone avtioTolyel otny e0peon Lo TOTOAOYIXAC
OLdTal NG yLot TNV PEELXT OLETALT TWVY ATOUTHOEWVY.

Ou e@upuocoUUE ToV ahyoplduo TS Tomoloyixic Sldtaine. Ou gTidiouue
wer Alotar L mou tehxd Yo meptéyet toug aprduoic 1,2,3,...,9 ye v oelpd
e Tomoloyixhc dudtadng. Kdle @opd, emhéyouus uior dpaoTnelOTNTO ¢ TOU
0ev amoutel TI¢ LUTOAOLTES TToU amouévouy, TNV Tpoc¥éTtouus oto Téhog e L
xou ofivoupe and to U ta (ebyn mou tnyv meptéyouv. EnavohouBdvouue uéyet
vor e€avTAnloly oL BpaoTNELOTNTEC.

0. Apywd, éyoupe V =11,2,3,4,5,6,7,8,9], L =[] o

U= {(17 2)7 (1a6)7 (276)7 (3a 1)a (377)7 (3a8>a
(4,1),(4,7),(5,2),(5,8),(6,9),(8,9)}

1. Emiéyouye v 5 ondte éyovue V = [1,2,3,4,6,7,8,9], L = [5] xou
U={(1,2),(1,6),(2,6),(3,1),(3,7),(3,8),(4,1),(4,7),(6,9),(8,9)}
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2. Eméyoupe v 3 ondte éyouue V =[1,2,4,6,7,8,9], L = [5, 3] xxu
U=1{(1,2),(1,6),(2,6),(4,1),(4,7),(6,9), (8,9)}
3. Enéyouue tnv 4 ondte éyoupe V =[1,2,6,7,8,9], L =[5, 3, 4] xa
U={(1,2),(1,6),(2,6),(6,9),(8,9)}
4. Enéyoupe tnv 1 ondte éyoupe V =[2,6,7,8,9], L =[5, 3,4, 1] xau
U ={(2,6),(6,9),(8,9)}
5. Eméyouue v 7 ondte éyoue V = [2,6,8,9], L = [5,3,4,1,7] xou
U ={(2,6),(6,9),(8,9)}
6. Emiéyoupe tnv 8 ondte éyoupe V = [2,6,9], L = [5,3,4,1,7, 8] xou
U =1{(2,6),(6,9)}
7. Eméyoupe v 2 ondte €youue V = [6,9], L = [5,3,4,1,7,8,2] xu
U ={(6,9)}
8. Enéyoupe tnv 6 ondte éyoupe: V =1[9], L =1[5,3,4,1,7,8,2,6] xou
U={}
9. Entéyoupe tnv 9 ondte éyoupe V =], L =[5,3,4,1,7,8,2,6,9] xou
U={}

Enopévwe, uo totoroyr didtoln tov dpaotnplothtwy 1, 2, ..., 9, xou dpa
wtar Tdovi| oelpd EXTEAEOTC TWY dRAGTNELOTATLY, elval 1) oeLed

L=1[534,1,7,8,2,6,9]
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Hopoxdtw dideTon uLor vAomolnomn Tou Tapamdve aiyoplduou oty YAGoou
Python

V=1_[1,2,3,4,5,6,7,8,9] #elements

U=1[(1,2),(1,6),(2,6),(3,1),(3,7),(4,1) ,(4,7) ,(5,2) ,(5,8) ,(6,9)
,(3,8),(8,9)] #partial order
Ve = V.copy ()

n = len (V)

pre = [[] for i in range(n+1l)] #u in pre[v] <=> (u,v) in U
succ = [[] for i in range(n+1)] #u in succ|[v] <= (v,u) in U
for t in U: #for each tuple t in U

pre[t[1]].append(t[0]) #populate pre

succ [t [0]].append(t[1]) #populate succ

L = [] #result is stored in L
while (len(Ve) > 0):

1 = len(Vc)
for v in Vec: #for each element v
if len(pre[v]) = 0: #if v has no predecessor

L.append(v) #append it in L
for u in succ[v]: #for each successor u of v
pre|[u].remove(v) #delete v from list of predecessors

of u
#succ [v]. clear ()
Vc.remove (v) #delete v
break #reset for v loop
if 1

len(Vc): break #no progress => no possible solution

if (len(Vc)==0): print(”result:”, L)
else: print(”no result found”)

Output:
result: [3, 4, 1, 5, 2, 6, 7, 8, 9]
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1.2.5 ®Ppayueva cOvola

Av (E, <) elvon évo datetorypuévo aUvoho xot A etvol €va un xevd uTocUvorho
Tou ToTE éva otolyelo v € E (avtiotoya B € E) ovoudleton dves (avtiotorya
%xdTw) pedypo Tou A dtay x < a (avtiotoya S < x) yo xdde z € A. Oty
UTIAPY(EL €VaL TOURGYLOTOY Gy (avTloTolyol xdtw) @pdyua evoc ouvdrou A, tote
T0 6UVOhO LT ovoudletal dve (avTioTolyo XATw) PEAYEVO GUVOAO.

Av A ebvor éva dve (avtiotorya xdtw) @eoypévo utocivoro tou (K, <)
ToTE éva ototyelo s € E (avtiotorya i € E) mou ixavonotel g dtotnTee:
(1) s ebvon dvey @edypo (avtioTolya @ efvon xdtw epdryia).
(ii) s < a (avtiotorya B < 4) yioo xdde dves @pdypa o (avtioTolya e Gedryua
B) tou A ovopdleton supremum A dve mépoac (avtiotoryo infimum A
xdtw mEpac) Tou A xou onuetdvetan pe sup A (avtiotolya inf A).

[Ipénel va toviodet ott ta sup A xan inf A dev undpyouv ndvta yio €vo 6UVo-
ho. Otav bunc utdpyouy eivor povadixd. M'evixd to sup A (avtiotoya inf A)
0EV aVAXEL UTOYREWTIXA 6T0 cUVolo A. ‘Ouwe, otny meplntwon mou avixel o-
voudleton wEyLoTo (avtiotolya eAdyLoTo) ototyeio Tou A xou onueldveToL
ue max A (avtioTowyo min A).

IMopodelypota
1. T 1o ohxd Bratetarypévo alvoro (R, <) elvo:
a) Av A= {2 :n e N} téte sup A =1 xou inf 4 = 0.

To 1 etvar yéyioto otoryeio Tou A, d16TL 1 € A, eved to A dev €yl edyioTo,
agol 0 ¢ A.
B) Av A= (a,B) t61e sup A = xou inf A = .

To A Sev €yel yéyioto, olte ehdytoto otolyelo, ool To o, B 6ev avixouy
oto A.
2. T to pepind Srotetarypévo obvoro (N* ), 6mou | elvar 1 oyéon SLonpetodtn-
Tog xou A = {4, 16, 28,40} oyler 6T

n € N* etvan dve @pdryua Tou A

< 4|n xou 16]n xou 28|n xou 40|n
& 1 %06 ToAATAdoL0 TwY oTolyelwy Tou A

Ondte, 10 eAdyloTo dve @edypo Tou A Yo etvor o ehdyloto xovd ToAlamAdcLo
TV oTolyelwy Tou A, dnAcdy

sup A = EKII(4, 16, 28, 40) = 560.

19



Oupolwg, TpoxdnTel 6TL
inf A = MKA(4, 16, 28,40) = 4.

3. T to pepd dratetarypévo obvoro (P(E), C) 6tou B = {2,4,6,8,10,12, 14}
el
A=1{{2,4,8},{6,8},{2,8,10}, {4,8}}
Loy Louy OTL
B etvan dvey godryua tou A

<{2,4,8} C B, {6,8} C B,{2,8,10} C B,{4,8} C B

Ondte, 0 ehdytoto dve gedyua tou A Va elvar to “uxpdtepo’ tétolo chvoro
B, dnhady| n évwon 6Aov Twv ototyelnv Tou A. Katdmy todtou, elvor
? Y

sup A ={2,4,8} U{6,8}U{2,8,10} U {4,8} ={2,4,6,8, 10}.
Oupolwe, TpoxdnTel 611

inf A ={2,4,81n{6,8} N {2,8,10} N {4,8} = {8}.
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Aoxnoelc npog eniluon
1. 'Eotw E évo un xevo odvoro xaw A, B,C' C E. No oetydel ot

i) AuU(BNI') = (AUB)N(AULD). (Empeptotind 1BLotTntor Tne vewong
(C TEOS TNV TOuA.)
ii) AN(B\C)=(ANB)\ (ANC). (Enyeptotxi Lotnta tne tounc
(¢ TEOC TNV Slapoed. )
iii) ANB = AU B. (Kavévac De Morgan yio 10 cuumhApmps Tne
Tounc.)
iv) A= (AN B)U (AN B). (Awpépion tou A )¢ Tpoc Tv Tour| Tou
ue o B xou B.)
Avon tne (iv)
Oéhoupe va detouue 61t A = (ANB)U(ANB). Ta A, B eivor unocivola

Tou E. IloU unopel va avixel xdmoto otolyelo o € E; Xnueiwvoupe 1 av
TO T avAxeL 6TO GUVOLO ot 0 ahALOC.

A|B|B|ANnB|ANB|(ANB)U(ANB)
1j1]o0] 1 0 1
1L{of1] o 1 1
0110 0 0 0
0101 0 0 0

Or othrec v A xau (AN B) U (AN B) ebvou (Biec.

‘Apa, T oOvoha A xon (AN B) U (AN B) mepiéyouv 1o (dla ototyelo Tou
E, dnhaor elvon {oa.

2. X710 oUvoro N op{Coupe o oyéon R w¢ ehc:
xRy & Tndpyel k € Z vote y — v = 3k.

[ mopdideryua,
2R5, oot b —2=3-1
2R8, 06Tl 8 —2=3-2
8R2, 06Tt 2 —8 =3-(-2)
(3,7) ¢ R d6TL dev undpyel k € Z dote 7 — 3 = 4 = 3k.
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o) Now Betydel 6tL 1 oyéon R eivon oyéon iooduvapioc oto N.
B) No Beedolv ot xhdoeic tooduvopiag tomv aprdumy 1, 2, 3, 4, 5.
AVon tou B) yia Tov aprdud 2: H xhdon wwoduvopiog tou 2 ebvor
€€ 0plopoy T0 GUVOLO
Cy={r € N: 2Rz}
={reN:x—-2=3k,keZ}
={3k+2eN:kecZ}
={3k+2eN:keN}
={2,5,8,11,14, .. .}.
Hopatnerote 611 1 xAdon Cs tou 5 tautileton pe v Cy. [pdypart,
Cs={reN:bRx}={reN:x—-5=3k,kecZ}
={reN:ixz—-2=3k+1),ke€Z}=0C

To {dlo oupPaiver xou yioe T x¥Adoelc Twv otolyelwy 5,8, 11, ... Tou o-

viprouy otny Cy, onhady) Cy = Cs = Cg = C1p = - - -

. 'Eoto R oyéonoto N, e 2Ry < = = y*, yio xdmowo k € N*. Na dery et
otL n R elvon oyéon pepinfic ddtadne. Eivar n R oyéon ohxic Sdtalng;
. No oyedaoiel 1o darypoppo Hasse tou Suvapoouvdrou tou [4] we mpog
NV Uepxy| B1dtadn Tou eyxieiouol C.

. No oyediaoiel to didypoupe Hasse tou cuvorou twv VeTinwy OlapeTtoy

T0U 36 W TEOC TNV PEPWXT) DLATULT TNS OLOLPETOTNTOC.
. Not Beedel noepd extéheonc twv dpactnelotitov A, B, C, D, E, F,G, H, K, M

oty

A<C A<D A<M, A<H B<A B<D,B<K,B<M,
C<G (C<H C<M,D<H E<A E<B E<C,E<K,
F<D F<G,G<H K<C,M<H,

omou x < y otV N T mponyeltal TNC Y.

. 'Eotw 1o dtetaypévo alvoro (N*|) xou
Ay = {32,80, 160, 640}
As = {n € N*: n nepittéc ,n* < 40}
Na eupefolv Ta supremum xat infimum towv napamdve cuvorwy. ol

oo oUTH €YOLY UEYLOTO 1| EAAYLOTO;
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8. "Eotw o dwtetarypévo alvoro (P(E), C) 6nou E = {5, 10, 15, 20, 25, 30, 35,40}
Ar = {{10,15}, {5, 20,25}, {10, 30}, {20, 35} }
Ay = {{10, 20,25}, {5,10, 40, {5, 10,35}, {5, 10,20, 40}}

Na eupefolv Ta supremum ot infimum towv napamdve cuvorwy. ol
oo oUTA €YOLY UEYLOTO 1| EAAYLOTO;
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